
第 3学年 社会科学習指導案

日 時 平成 23年 9月 15日 (木)5校時

場 所 久慈市立宇部小学校 3年教室

児 童 男子 7名  女子 7名 計 14名
指導者 金野 幹子

1 単元名 調べよう 物をつくる仕事

2 単元について

(1)本単元の位置づけ

本単元は,学習指導要領の第 3学年及び第 4学年の内容 (2)ア 「地域には生産や販売に
関する仕事があり,それらは自分たちの生活を支えていること」イ 「地域の人々の生産や販
売に見られる仕事の特色及び国内の他地域などとのかかわりJを受けて設定する。
1学期の 「もつと知 りたい みんなのまち」の学習では,宇部地区を探検 したり久慈市に

ついて調べたりし,公共施設・土地利用等に気をつけながら地域の様子について絵地図や白
地図にまとめる学習を行ってきた。前単元 「見直そ う わたしたちの買い物」の学習では,

買い物調べやスーパーマーケットの見学を通 して,消費者の工夫と販売の仕事の工夫や努力 ,

消費活動を通 した他地域との結びつきについて学習 し,児童自身もよりよい消費生活のあり

方について考え,学習したことを生活に生かそ うとする意識を高めてきた。
本単元では,生産に関する仕事として工場の仕事を取 り上げ学習を進めていく。工場の仕

事の様子を観察したり仕事に携わつている人から話を聞いたりすることを通し,仕事の工夫
や特色,他地域 とのかかわりについてとらえる。これらの学習を通 し,地域の生産活動 と自
分たちの生活とのかかわりについて考えることをねらいとする。

(2)教材について

本単元で取 り上げる宇部煎餅店は,昭和 22年創業の古くから宇部町にある煎餅工場であ
る。伝統的なごまの煎餅だけでなく,様々な種類の南部煎餅をつくっている。宇部煎餅店に
ついて学習することにより,生産に関する仕事が自分たちの地域に根ざしていることや地域
の人々の働 く場所となっていることをとらえることができると考える。また,宇部煎餅店で
は,県内だけでなく全国に販売を展開してお り, 日本国内だけでなく外国からも原料を仕入
れている。物のつながりに視点をあて学習 していくことで,県内はもとより広く国内の他地
域や外国にも視野を広げ,地域とのかかわりを学習することができる。学区にあるので,見
学 して仕事の様子を観察したり仕事に携わっている人から話を聞いたりして,具体的に学習
を進めることができる。

(3)児童の実態と指導観

児童はこれまでの学習を通 し,問題解決的な学習の流れを少 しずつつかんできている。学
習問題を考えたり予想 したりしながら学習を進めることができるようになってきている。問
題解決を図る際は, 自分の生活経験を手がかりにしたり,具体的に活動 したりして解決を図
ってきた。各自の考えを出し合い思考を深めたり,板書のキーワー ドをもとに自分でまとめ
たりできるようになってきている。

自分たちの住むまちやスーパーマーケットなどこれまでの学習対象 と比べて,工場生産の

現場は児童にとつて日常的なものとは言い難く,体験に基づき思考することは難 しいと考え

る。
)

そこで,児童が関心をもち続けながら学習 していくように,問題把握の段階で,実際に煎
餅を食べさせたり,店頭に並んでいる煎餅の様子を写真でとらえさせたりする。それにより
個々の児童に問題意識をもたせ,その解決を図ることを通 し主体的な学びにつなげたい。問
題追究の段階では,見学やインタビューのほかに,写真資料や TヽR資料なども活用 しながら
生産活動の様子や働く人の様子についてとらえさせ,物をつくる仕事が児童にとって身近な
ものとして感 じられるように学習を進めていく。資料の読み取 りの際は,読み取 りの視点を
示し,資料から分かることをとらえさせ,読み取 りの力を高めたい。また,事実のほかに,

自分の考えをもたせ表現させることで,学び合いの深まりにつなげたい。

■
ニ



3 単元目標
○煎餅工場で行われている生産活動に関心をもち,意欲的に調べることを通して,生産活動と

自分たちの生活とのかかわりを考えようとする。 【関心・意欲・態度】
○煎餅工場で行われている生産活動の様子から学習問題を見いだして追究し,生産活動の特色
やそれ らの仕事に携わつている人々の工夫について思考・判断したことを言語などで適切に
表現することができる。 【思考・判断・表現】

○煎餅工場で行われている生産活動の様子を的確に見学・調査 したり,具体的資料を活用 した
りして必要な情報を集め,読み取つたりまとめたりすることができる。

【観察・資料活用の技能】
○煎餅工場で行われている生産活動には,原料や製品を通した他地域や外国とのつながり,働

く人の工夫や努力があることを理解することができる。          【知識・理解】

4 指導計画及び評価計画 (全 13時間)

(【 関】:関心0意欲・態度  【思】:思考・判断・表現  【技】:技能  【知】:知識・理解)

段

階
時 標目 主な学習活動・内容

評価の観′点及び評価の視′点 (( )は
関 1思 1技 1知 1評価方法)

問

題

の
把

握

自分たちの住む市で

つ くられているものに

関心をもち,それがどの

よ うに してつ くられて

いるのか調べ る意欲 を

もつことができる。

まち探検やスーパー

マーケッ トの見学など

を通して知った,地域で

つ くられている生産物

を挙げて,どの生産物に
ついて調べるか話 し合
って決める。

○ どの生産物 に

ついて調 べ たい

のか,理由を明ら

か に し表現 して

いる。 (【 関】発
言・ ノー ト)

2

実物 の煎餅か ら気づ

いたことをもとに,煎餅
づ くりについて調べた

いことや調べ方を話 し

合い,工場の見学の計画

を立てることができる。

宇部煎餅を食べたり,

煎餅工場の写真を見た

りしながら,宇部煎餅店

で調べたいことや調べ

方を話 し合い,煎餅工場
の見学の計画を立てる。

○

○

資料 を も とに

して,気づいたこ

とや感 じたこと,

調べたいことを表

現している。(【 関】
発言・ノー ト)

調 べ たい こ と

と調べ方を関連付

け見学計画を表現

している。 (【 思】
発言・ノート)

問

題

の
追

究

2

煎餅工場を見学 して,

工場の中の様子や煎餅
づくりの工程,働 く人の

役割について とらえる

ことができる。

工場の施設や働 く人
の様子を見学したり,働

く人ヘインタビューを

したりして,気づいたこ

とやわかったことをメ

モする。

○ 見学 計画 を も

とにして,見学や

インタビューから

わかつたことをメ

モしている。(【技】

見学のしお りへの

メモ)

工場 を見学 した とき

にメモ した内容 をノー

トにまとめ,わかつたこ

とをもとに,さ らに調べ

たいことを確かめるこ

とができる。

工場を見学 して気づ

いたことやわかったこ

とをメモをもとに話 し

合いなが らノー トにま

とめる。

○

○ 煎餅 づ く りの

工程や概要につい

て とらえている。

(【 知】発言・ノー

ト)

見学 メモに基
づいた話し合いを

通 して,ノ ー トに

整 理 して い る 。

(【 技】ノー ト)



１

（本
時
）

煎餅工場で働 く人の

服装や工場内の設備か

ら,工場では衛生と安全

に気をつ けて生産 して

いることをとらえるこ

とができる。

工場で働 く人の服装

と給食着を比べて衛生

について話 し合ったり,

資料 をもとに安全につ

いて考えたりし,課題に

ついてまとめる。

○ 服装や工場内の

設備から,衛生や

安 全 につ いて考

え,表現 している。

(【 思】発言・ノー

ト)

工場で働 く人たちが

さまざまな仕事 を分担

したり,交替で働 く時間

を調整 した りしている

ことを知 り,多 くの人た

ちが協力 して働いてい

ることについて とらえ

ることができる。

工場の人たちの働き

方や分担の仕方を資料

をもとに調べ,効率よく

生産す るための工夫や

努力についてまとめる。

○ 資料をもとに,

効率よく生産する

ための工夫や努力

について考え,表
現している。(【思】
発言 0ノ ー ト)

煎餅の原料が どこか

ら運ばれて くるのかを

調べ,地図に表すことを

通 して,自 分たちの市と

国内外の他地域 とのつ

なが りをとらえること

ができる。

煎餅の原料が運ばれ

てくる地域について,市

町村名等 と位置を地図

で確かめながら調べ,調
べたことを自地図にま

とめる。

○ 白地図への記入

を通 して,他地域

とのつながりにつ

いて とらえてい

る。(【 知】自地図・

まとめの記述)

煎餅工場の製品の輸
送先や輸送方法を調べ

て,他地域とのつながり
についてとらえること
ができる。

煎餅の完成品が運ば

れていく地域について ,

地図で位置 を確かめな

がら調べ,調べたことを

自地図にまとめる。

○ 流通経路 を自

地図へ記入するこ

とを通して,他地

域とのつながりを

と らえてい る。
(【 知】白地図・ま

とめの記述)

煎餅づ くりの歴史や
工場が地域の人々の働

く場所 になっているこ

とを知 り,自 分たちの生

活 を支えていることを

とらえることができる。

煎餅づ くりの歴史を

資料から読み取つたり,

働 く人の住居を白地図

に表わしたりして,工場
の仕事 と自分たちの生

活 とのかかわ りについ

てまとめる。

○ 本時や 単元 の

学習をもとに,自
分たちの生活との

かかわりについて

考え,表現 してい

る。 (【 思】発言・

ノート)

ま

と

め

2

これまで調べてきた

ことをパ ンフレッ トに

表現して見せ合い,物 を

つ くる仕事の工夫や努

力について確かめ,考 え

を深めることができる。

工場の仕事について

調べてわかつたことを

振 り返 りながら,パ ンフ

レットにまとめる。完成

したパンフレッ トを発

表 しあい,感想を交流す

る。

○

○

これ まで に調
べてきたことを踏
まえパンフレッ ト

にまとめようとし

ている。 (【 関】発

言・パンフレット)

これ まで に調
べてきたことを整

理 して,パ ンフレ

ットにまとめてい

る。 (【 技】パンフ
レット)



5 本時の指導

(1)目 標

○煎餅工場で働 く人の服装や工場内の設備から,工場では衛生と安全に気をつけて生産 して
いることをとらえることができる。【思考・判断・表現】

(2)展 開
段

階 学習活動 (・ 期待する児童の姿)

時

間 指導上の留意点 (【 】評価) 資 料

問
題
の
把
握

1 煎餅工場で働 く人が煎餅をつ くる
ときに大事にしていることを考える。
・おいしくて安心して食べられる煎餅

づ くりを大事に していることを知

り、「安心」について考える。

2 工場で働く人の話をもとに,学習問

題を設定する。

工場の人たちは,どんなことに気を
つけながら,せんべいをつくっている
のだろう。

8

・工場で働 く人の話の中の
「安心 して食べ られる煎

餅」とはどんな煎餅か考え

させ,学習問題に結びつく

ようにする。

・「安心して食べられる煎餅

をつくるために気をつけ

ていること」を考えていく

ことを確認する。

見学の際 ,

案内してく

ださった宇

部さんの写

真

問
題
の
追
究

工場の人たちが気をつけているこ

とを予想する。
・髪の毛などが入らないように。
・煎餅にばい菌が入 らないように。

工場の人たちの服装から,衛生に気

をつけていることをとらえる。
・自分たちの給食着の帽子 と工場の帽

子を比べ,工場の帽子がなぜそのよ

うな形になっているのか考える。
・工場の帽子のカタログから,形のわ

けを確かめる。

服装以外の衛生にかかわることを
とらえる
0衛生に配慮 した道具や設備について

思い出す。

働いている人の話 (Ⅵ「R)か ら衛生

のために心がけていることをとらえ

る。

安全のために気をつけていること

を写真資料からとらえる。
・煎餅に関係のない物が入つていない

か日で確かめたり,金属探知機で機

械のネジなどが入 り込んでいない

か確かめたりしている。

29
理由をつけて発表させるこ

とで,思考を促す。
・児童の予想をくくり,問題

解決の方向性をもたせる。

・ どの子も取 り組めるよう

に,違いに着目させる。
・「工場の帽子がなぜそのよ

うな形になっているのか」

問い,衛生にかかわるつく

りや衛生に気づかせる。

(【思①】帽子の特徴、機能
<発言・プリント>)

・道具や設備を想起させ,そ
の理由を考えさせること
で,思考の広がりや深まり

につなげる。

)服装や設備等での衛生や安
全だけでなく,働 く人の心

がけも大事であることを

働 く人の話から聞き取 ら

せる。
)煎餅を見ている人や機械が

チェックしている写真を

提示し,衛生だけでなく安
全にも気をつけているこ

とをとらえさせる。
(【 思②】設備の目的<発言
>)

工場の人が

身につけて

いる実物の

物

工場の帽子

のカタログ

衛生に関わ

る設備の写

真

働 く人の話
の VTR

安全に関わ

る設備の写

真

4



ま
と

め

8_本時のま とめをする。

8

.ま とめの手がかりとなるよ

うに,板書をもとに本時の

学習をふ り返った後、各自

にまとめを書かせる。

(【 思③】衛生,安全<ノ ー

ト>)
1学習内容を踏まえた感想 と

なるように,働いている人

に視点をあて発問する。
・次時への意欲をもてるよ

う,各 自の感想を肯定的に

受け止める。

学習を通 し思ったことを発表する。

学習内容にかかわることや初めて知
ったこと等について,感想を発表す
る。

(3)評 価

評価規準 概ね満足 (B) 未達成の場合の手立て

働 く人の服装や工場内の設備

を手がか りに,煎餅工場で気を
つけていることを考え,衛生や

安全に気をつけていることをと

らえ表現 している。

【思考・判断・表現】

働 く人の服装や設備から,衛
生と安全につながる事象を指摘

し,理由を考えることを通 し,

工場では衛生 と安全に気をつけ

ていることを表現 している。

帽子の違いを手がか りに服装
の特徴をつかませる。カタロ

グをもとにつくりの理由をと

らえさせる。

服装の特徴の理由をもとに ,

設備の目的をとらえ.さ せる。

ねらいに迫る子の発言を広め

る。

板書をもとにふ り返る。
B評価の具体的姿 ①特徴 :顔全体を包んでいることに触れている。

機能 :髪の毛や汗が落ちないためのつくりであることをとらえ,

髪の毛などが落ちるといけない理由を衛生と結びつけ表
現している。

②目的 :衛生や安全につながる設備であることを,①の考えをもと
に表現している。

③衛生や安全をふまえ表現している。

6 板書計画

工場の人たちは,どんなことに気をつけなが

ら,せんべいをつくっているのだろう

場の宇部さ

顔写

・おいしい煎餅を

作る
。安心して食べら

れ る煎餅 を作

る .

場の帽子

カタロ

髪の毛,ばい

菌,ほ こりな

どの混入を防

ぐ

(粘着テープ・石

鹸・消毒 スプ レ

ー・ペーパータォ

ル・ 自動 ドア・黄

色カーテン)

生面 に関わ る

具・設備の写

えいせい

心がけが大事

分かったこと ・ 日で検査
・金属探知機

工場の人たちは,えいせいと安全に気
をつけながら,せんべいをつくっている。
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